

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَنْ لَمْ یَسْمَعْ رِیَاضَ الدِّیْنِ فَیَسْمَعْ رِیَاضَ الدِّیْنِ
مَنْ لَمْ یَسْمَعْ رِیَاضَ الدِّیْنِ فَیَسْمَعْ رِیَاضَ الدِّیْنِ

انجمنک راہیہ

۸ ربیع الثانی ۱۳۸۶ھ - سیدنا حضرت امیر المؤمنین عیسیٰ بن ماریہ علیہ السلام نے
بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی ڈاکٹری اطلاع منظر ہے کہ حضور کی
طبیعت پختہ ہو چکی ہے۔ البتہ قادورہ کے ٹسٹ سے پتہ چلا ہے کہ فیشن
جو کہ ہے اجاب جماعت خاصہ اور الترام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ
اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین
اللہم آمین۔

۹ ربیع الثانی ۱۳۸۶ھ - عیسیٰ بن ماریہ کی صحت کا پتہ چلا ہے کہ
بڑا اجاب مطلع رہیں۔ (داوا عطلہ)

روزنامہ

بیت الرحمن

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۳۵

۹ فرسح ۱۳۸۶ھ ۲۵ شعبان ۱۳۸۶ھ ۹ دسمبر ۱۹۶۶ء نمبر ۲۸۶

۱۰ ربیع الثانی ۱۳۸۶ھ - ڈھاکہ سے آمدہ اطلاع منظر ہے کہ
مختصر سیکر صاحبہ محترمہ صاحبہ زادہ مراد علیہ السلام
کو ڈاک ہسپتال میں داخل کر دیا گیا تھا پورشن
۹ دسمبر کو جونا کھانہ کراچی اپریشن ۱۲ دسمبر کو
اجاب جماعت خاصہ دروہہ علاج کے ساتھ
اللہ تعالیٰ کے حضور دعائیں کریں کہ خیر و خوبی
اور کامیابی کے ساتھ اپریشن ہو اور مولا کریم
بخشیم کی پیغمبر گویوں سے محفوظ رکھتے ہوئے
بیکم صاحبہ محترمہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ
عاجلہ فرمائے آمین اللہم آمین

۱۱ ربیع الثانی ۱۳۸۶ھ - دارالماہر حضرت ڈاکٹر شمس
خان صاحبہ علی مشورہ کے تحت تہذیبی آپ کے
کی غرض سے ڈیڑھ روپے ہفتے کے لئے آج ذریعہ
شاہین ایگریکس میروورٹس تشریف سے جا
رہے ہیں۔ وہاں آپ کا ہینڈل یہ ہوگا۔
سوغت ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صدیقی
پورٹ جس نمبر ۴ میروورٹس (دست)
حضرت ڈاکٹر سعید کی صحت اللہ تعالیٰ کے
فضل سے کبھی اچھی رہے۔ مگر مزہر زور لیا
آہستہ دور ہو رہی ہے۔ اجاب دعا فرمائیں
کہ اللہ تعالیٰ آپ کو صحت کاملہ عطا فرمائے
اور فرزند حق میں آپ کا حافظ و تامل ہو جو بہت
آپ کے لئے دعائیں فرماتے ہیں حضرت ڈاکٹر
صاحب ان کا شکریہ ادا کرتے ہیں
دعا کر ڈاکٹر محمد جمیل

وقف جدید کا چند

۱۲ ربیع الثانی ۱۳۸۶ھ - سیدنا حضرت امیر المؤمنین عیسیٰ بن ماریہ علیہ السلام کی صحت کا پتہ چلا ہے کہ بڑا اجاب مطلع رہیں۔ (داوا عطلہ)

ارشادات عالیہ حضرت سیدنا مومنون علیہ الصلوٰۃ والسلام میں تم سب کو توجیہ دلاتا ہوں کہ اسلام کی ترقی کیلئے اپنے مالوں کو خرچ کرو خدا نے وعدہ کیا ہے کہ جو اس کی راہ میں دے گا وہ اسے کئی گنا برکت دے گا

”ہم اپنے نفس کے لئے کچھ نہیں چاہتے۔ بار بار خیال کیا ہے کہ اپنے گزارہ کے لئے تو پانچ سات روپیہ
ماہوار کافی ہیں اور جائیداد اس سے زیادہ ہے۔ پھر میں جو بار بار تاکید کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرو یہ
خدا تعالیٰ کے حکم سے ہے کیونکہ اسلام اس وقت منتزل کی حالت میں ہے۔ بیرونی اور اندرونی کمزوریوں
کو دیکھ کر طبیعت بے قرار ہو جاتی ہے اور اسلام دوسرے مخالفت مذہب کا شکار بن رہا ہے۔ پہلے تو صرف
عیسائیوں ہی کا شکار ہو رہا تھا مگر اب آریوں نے اس پر دانت تیز کر کے ہیں اور وہ بھی چاہتے ہیں کہ
اسلام کا نام و نشان مٹادیں۔ جب یہ حالت ہو گئی ہے تو کیا اب اسلام کی ترقی کے لئے ہم قدم نہ اٹھائیں
خدا تعالیٰ نے اسی غرض کے لئے تو اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔ پس اس کی ترقی کے لئے سہی کرنا یہ اللہ تعالیٰ
کے حکم اور منشا کی تعمیل ہے۔ اس لئے اس راہ میں جو کچھ بھی خرچ کرو گے وہ وسیع و بصیر ہے۔
یہ وعدہ بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے کہ جو شخص خدا تعالیٰ کے لئے دے گا میں اس کو چند گنا برکت
دوں گا۔ دنیا ہی میں اسے بہت کچھ ملے گا اور مرنے کے بعد آخرت کی جزا بھی دیکھ لے گا کہ کس قدر آرام میسر آتا
ہے۔ غرض اس وقت میں اس امر کی طرف تم سب کو توجیہ دلاتا ہوں کہ اسلام کی ترقی کے لئے اپنے مالوں
کو خرچ کرو۔ اسی مطلب کے لئے یہ لگتے ہو۔ اس وقت جب کہ میں شائع کر چکا ہوں اللہ تعالیٰ نے مجھے
خبر دی ہے کہ تیری وفات کا وقت قریب ہے جیسا کہ اس نے فرمایا۔

قرب ۱ جلدات المستمدر - ولا تبقی لك من المعزيات ذكراً
اس وحی سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کوئی ایسا ذکر باقی نہ رہنے دے گا جو کسی قسم کی نکتہ چینی اور
اور خزی کا باعث ہو۔“

(مفقو خطات حضرت سیدنا مومنون علیہ السلام جلد ہفتم ۲۹۳ و ۳۹۴)

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۹ دسمبر ۱۹۶۶ء

ماہ رمضان

ہر عبادت کی طرح روزہ کے متعلق بھی بہت سی ایسی باتیں ہیں جن کا علم ہر مسلمان کو ہونا چاہیے۔ رمضان کا مہینہ جیسا کہ ہم نے گذشتہ اجارہ میں لکھا ہے کہ لوہا سے بہت بڑا مقدس مہینہ ہے۔ اسی مہینہ میں عالم اسلام کا رنگ ڈھنگ ہی بدل جاتا ہے۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دن رات اللہ تعالیٰ کی رحمتیں موسلا دھار دینا پر بس رہی ہیں۔ دن کو مساجد میں دُرس سورہے جوتے ہیں۔ تو رات کے اول حصہ میں تراویح کی نماز بھی جاری ہوتی ہے مگر حقیقت یہ ہے کہ رمضان کی برکات کا نزول آخر شب سب سے زیادہ ہوتا ہے۔ زمان شب زندہ حار کی انکبات ہے لیکن عام مسلمانوں کے لئے بھی سحری کا وقت تو ان لہجوں سے کم نہیں ہوتا۔

یہ وہ وقت ہے کہ تمام اسلامی گھر اپنے بچوں سے لے کر بوڑھوں تک بیدار ہوجاتے ہیں۔ ایک طرف عبادت گزار تہجد و تہجد میں مصروف ہوجاتے ہیں اور دوسری طرف گھر کی مالک سحری تیار کرنے میں منہمک ہوجاتی ہے۔ لیسے میں بچے خود بخود جاگ پڑتے ہیں اور رمضان کی رونق کو دوبا لار دیتے ہیں۔ اس وقت سحری کھانے کے صلح سے ہی سہی اصرار کرتے ہیں کہ میں بھی روزہ رکھوں گا۔ چنانچہ بعض دل گردے والے بچے ایسے بھی دیکھے گئے ہیں کہ شام تک سب کے پیاسے رہتے ہیں بہت سے دوپہر تک کا روزہ رکھ کر ہی خوش ہوتے ہیں۔

سحری کے وقت نہ صرف مسلمانوں کے گھر بڑے رونق بستے ہیں بلکہ گلیاں اور بازار بھی جاگ اٹھتے ہیں۔ دکانیں کھل جاتی ہیں۔ جہی۔ دودھ دینے والے ہر موٹر پر کوئٹے سجانے بیٹھے نظر آتے ہیں۔ بڑے تشہروں میں بہت سے موٹوں میں سحری کا انتظام کرتے ہیں۔ سحری کھا کر مومن مساجد کا رخ کرتے ہیں۔ محلے محلے کا مسجد نور کا بچہ بن جاتی ہے۔ رمضان کی برکت سے نمازیوں کی تعداد میں بھی بیش بہا اضافہ ہوجاتا ہے۔ اور وہ مساجد میں جو اکثر تہجد کی نماز میں کافی غالی نظر آتی ہیں۔ ماہ رمضان میں نمازیوں پر تکیا ہوجاتی ہیں۔ سیدہ گاہوں کو دوسرے کرنے کے انتظامات کئے جاتے ہیں۔ رات کے اول حصہ میں تراویح سے لے کر آخری حصہ میں نماز تہجد تک تھوڑے سے تیرہد کے وقفہ کے ساتھ مساجد آباد رہتی ہیں۔ آخری عشرہ میں اعتکافات بیٹھنے والے تو تمام شب مساجد کو دن سے بھی زیادہ آباد کر دیتے ہیں۔

الغرض مسلمانوں کے لئے رمضان کا مہینہ نہایت ذوق و حقوق کا مہینہ ہوتا ہے۔ فاضل ہوشیار اور ہوشیار ہوشیار تر ہوجاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس مہینہ میں کچھ ایسی لذت رکھی ہے کہ مومن بعض اوقات ان رعایتوں کو بھی نظر انداز کر دیتا جاتے ہیں۔ جو بیادوں مسافروں اور میران کافی کے لئے اللہ تعالیٰ نے احکام لکھا صورت میں دے رکھی ہیں حالانکہ یہ درست نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسلام کو دین شہرت بنا یا ہے دین عشرہ نہیں بنایا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان رعایتوں کی فرمت بڑے زور و ارغاف میں توجہ دلائی ہے۔ کیونکہ ان کو کھنہ نہ رکھنا بھی ایک طرح سے کفرانِ نعمت ہے بلکہ اپنی جان کو دیرہ دانستہ ہلاکت میں ڈالنے کے مترادف ہے۔ چنانچہ اس ضمن میں حضور اقدس علیہ السلام کے چند موصیے یہاں نقل کئے جاتے ہیں۔

حضرت اقدس (بابا چٹو کو مخاطب کر کے) آپ تو مسافر ہیں روزہ تو نہیں رکھا ہوگا۔
 بابا چٹو۔ نہیں مجھے تو روزہ میں نہ رکھ لیا ہے۔
 حضرت اقدس۔ اہل بات یہ ہے کہ قرآن شریف کی رحمتوں پر عمل کرنا بھی تقویٰ ہے۔ خدا تعالیٰ نے مسافر اور بیمار کو دوسرے وقت رکھنے کی اجازت اور رخصت دی ہے۔ اس لئے اس حکم پر بھی تو عمل رکھنا

چاہئے۔ میں نے پڑھا ہے کہ اکثر اکابر اس مرتبہ لکھے ہیں کہ اگر کوئی حالت سفر یا بیماری میں روزہ رکھتا ہے تو یہ نصیحت ہے کہ جو کچھ غرض تو اللہ تعالیٰ کی رحمت ہے نہ اپنی مرضی اور اللہ تعالیٰ کی رضا قرار دینی میں ہے۔ جو حکم وہ دے اس کی اطاعت کی جاوے اور اپنی طرف سے اس پر عاشق نہ چڑھایا جاوے۔ اس نے تو یہی حکم دیا ہے **مَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ**۔ اس میں کوئی قید نہیں لگائی کہ اب سفر ہو یا ایسی بیماری ہو۔ میں سفر کی حالت میں روزہ نہیں رکھتا اور ایسی ہی بیماری کی حالت میں۔ چنانچہ آج بھی میری طبیعت اچھی نہیں اور میں نے روزہ نہیں رکھا۔ چلتے پھرتے سے بیماری میں کچھ کمی ہوتی ہے اس لئے باہر جاؤں گا۔ یہی آپ بھی چلیں گے۔

بابا چٹو۔ نہیں میں تو نہیں جانتا آپ ہوائیں۔ یہ حکم تو بے شک ہے مگر سفر میں کوئی تکلیف نہیں تو پھر کیوں روزہ نہ رکھا جاوے۔
 حضرت اقدس۔ یہ تو آپ کی اپنی رائے ہے۔ قرآن شریف نے تو تکلیف یا عزم تکلیف کا کوئی ذکر نہیں فرمایا۔ اب آپ بوز سے ہوسکتے ہیں۔ زندگی کا اعتبار پھر نہیں۔ ان کو وہ راہ اختیار کرنی چاہئے جس سے اللہ تعالیٰ راضی ہوجائے اور صراطِ مستقیم مل جاوے۔

(مغفحات جلد نہم طبع ۱۳۵۶ھ)
 "حرف نہ یہ تو شیخ فانی یا اس مسیوں کے واسطے ہو سکتا ہے جو روزہ کی طاعت کو بھی نہیں رکھتے۔ روزہ عوام کے واسطے جو صحت یاکر روزہ رکھنے کے قابل ہوجاتے ہیں حرفت خدیہ کا خیال کرنا اجتناب کا دروازہ کھول دینا ہے جس دن میں عبادت نہ ہوا وہ دن ہمارے نزدیک کچھ نہیں۔ اس طرح سے خدا تعالیٰ کے بوجھوں کو سر پر سے نالنا تخت گاہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو لوگ تیری راہ میں مجاہدہ کرتے ہیں۔ ان کو ہی ہدایت دی جائیگی" (مغفحات جلد نہم طبع ۱۳۵۶ھ)

بعض اوقات رمضان ایسے موسم میں آتا ہے کہ کاشت کاروں سے چنگ کام کی کثرت مثل تخم ریزی و دودھنی ہوتی ہے۔ ایسے ہی مزدوروں سے جن کا گزارہ مزدوری پر ہے روزہ نہیں رکھا جاتا۔ ان کی نسبت کیا ارشاد ہے فرمایا۔

الاعمال بالنیات۔ یہ لوگ اپنی حالتوں کو محض رکھتے ہیں۔ شخص تقویٰ و عبادت سے اپنی حالت سوچ لے۔ اگر کوئی اپنی جگہ مزدوری پر رکھ سکتا ہے تو ایسا کرے ورنہ مرہق کے حکم میں ہے۔ پھر جب میسر ہو رکھے۔ اور علی السذین یطہقونہ کی نسبت فرمایا کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ جو طاقت نہیں رکھتے اور نصف شعبان کی نسبت فرمایا کہ یہ رسوم حلوا وغیرہ سب بدعات ہیں"

(۲۶ دسمبر ۱۳۵۶ھ)

آپ کے عزم کی ضرورت

روزنامہ الفضل ایک دینی اخبار ہے اس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی آپ کی دینی معلومات بڑھانے کا بہت بڑا موجب بن سکتا ہے۔ اس لئے ۱۲ پیسے روز کا خرچ کوئی ایسا بوجھ نہیں جو ناقابل برداشت ہو۔ صرف آپ کے ارادہ اور عزم کی ضرورت ہے۔
 (دیگر الفضل ربوہ)

حضرت مولانا جلال الدین صاحب شمس کی خدمات کا جلید

(محترم مولانا ابوالعطاء صاحب مدظل)

کی سعادت حاصل ہوئی۔ عربی زبان کی بہارت اور دینی تفکر کے باعث وہ مستشرقین اور دیگر اہل علم کے لئے روشنی کا مینار ثابت ہوتے تھے۔ ان کی مناظرہ قوت نے عیسائی پادریوں کو انگلستان میں بھی اسلامی دلائل کے سامنے بھٹکنے پر مجبور کر دیا۔ حضرت شمس صاحب اپنے وقت میں اس ملک کے لئے اسلام کے بارے میں اٹھارہ ٹی پیج تھے۔ آپ کے بیانات اور مضامین نے اسلام کے حق میں قضا سازگار بنانے میں بڑا کام کیا۔ عیسوی اور جنگ کے ایام میں بھی حضرت شمس صاحب نے نہایت نشان دار کارنامے سر انجام دیئے۔ جب یہ روحانی سورج بلا دھرت سے پھر واپس ہوا تو اسی آب و تاب سے ہندوستان اور پاکستان کے علاقوں کو احمدیت کی روشنیوں سے متور کرنے میں ہمہ تن مصروف ہو گئے۔ ایک بہت بڑی ترقی یافتہ شخصیت صاحب میں یہ تھی کہ جو کام آپ کے سپرد کیا جاتا آپ اسے نہایت ترقی دہی امانت اور واہما نہ شغف سے سر انجام دیتے تھے۔ ملفوظات کی یہ ضخیم جلدات کی ترتیب اور روحانی خستہ تازگی کی یہ دیدہ زیب طباعت اس محنت، اس عجزت اور عفو کی شہرہ تھی۔ تصویروں میں جو حضرت مولانا جلال الدین صاحب شمس کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مشن سے تھا۔ جزا ۱۰ اللہ عنہما احسن الجزاء۔

حضرت مولانا شمس صاحب کو خدمت دین کا ایک نادر اور بے مثال موقعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی بیماری کے عرصہ میں بھی حاصل ہوا اور یہ کہنا ایک حقیقت کا اعلان کرنا ہے کہ حضرت مولوی صاحب نے اس موقع پر پورا راجح ادا کر دیا۔ نظام جماعت کی پختگی اور انہماک اور جماعت کی تربیت کے لئے جو ان کے بس میں تھا انہوں نے کیا۔ بسا اوقات ان کی کمزور صحت کے پیش نظر ان کی ہمہ وقت مصروفیت کو دیکھ کر انہیں مشورہ دیا جاتا کہ کچھ آرام بھی کریں اور صحت کا بھی خیال رکھیں تو حضرت مولانا اپنی مصروفیت کو اس وقت تک نظر انداز کرتے کہ کام ختم ہوں تو آرام کیا جائے ابھی تو یہ بھی کرنا ہے وہ بھی کرنا ہے۔

حضرت مولانا شمس صاحب کی زندگی کے بہت سے پہلو ہیں اور ہزاروں واقعات ہیں۔ خلاصہ یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس مرد مجاہد نے نہایت کامیاب زندگی بسر کی اور قابل رشک

کوششیں یہ صدمہ پہنچا ہے جو چند خطوط آئے ہیں ان سے یہ تاثرات نمایاں ہیں۔ بس اس جگہ یہ ذکر کرنا اپنا فرض سمجھتا ہوں کہ اگرچہ خدائی وعدوں کے موافق بلا دعر میں یہ بھی احمدیت کی ترقی جلد یا بدیر لازماً ہوگی لیکن اسکی بنیاد رکھنے میں حضرت مولانا شمس صاحب رضی اللہ عنہ نے جو قربانیاں پیش کی ہیں اور جس طرح پوری قوت سے جو جہاد ادا کیا ہے وہ آئے دن دلورں مسکتین و مجاہدین کے لئے مشعل راہ ہے۔ میں نے ان سے چارچ لینے کے بعد محسوس کیا تھا کہ فی الواقع مولانا نے اپنی جان پر کھیل کر پیغام احمدیت کو ان علاقوں میں پہنچا یا تھا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کی دعاؤں کے نتیجے میں آپ کو ایک مخلص جماعت عطا فرمائی تھی۔ یہ موقع ان خدمات جلیلہ کی تفصیل میں جانے کا نہیں ہے مگر خلاصہ یہ ہے کہ حضرت مولانا شمس صاحب نے بلا دعر میں بھی اہمٹ ٹھکانے پھوس چھوڑے ہیں۔ وہ ان کے مخلصین مولانا شمس صاحب کی وفات پر سخت غمگین ہیں۔ عزیزم السید محمد صالح عودہ کے چند فقرات بطور نمونہ درج کرتا ہوں۔ لکھتے ہیں:-

”سیدی انا حزنا حزنا غمیباً بو فاقا استاذنا الفاضل المرحوم جلال الدین شمس المجاہد الاول للدیار العربیة نحمدہ اللہ برحمۃہ و اُسکدہ فیسیج جناہ و نرجو لا و لا دہ من بعدہ طول العمر و البقاء جعلہم اللہ خیر خلف و جزاہ عننا احسن الجزاء و رفق مکانہ فی اعلیٰ علیین“

حضرت مولانا شمس صاحب کو انگلستان میں بھی ساہا سال، اسلام کے پرچم کو لہرانے

رکھتے تھے۔ مخالفت کے اعتراض پر خاموش رہنا ان کی طبیعت کے خلاف تھا۔ مجھے مدرسہ کی زندگی میں بھی متعدد مقامات پر تقاریر یا مساجحات میں ان کے ساتھ جانے کا اتفاق ہوا تھا۔ ان کی جرات اور جوش گویائی قابل داد ہوتی تھی۔ ساجزہ بیانی کے موقع پر میں ان کے ساتھ تھا۔ ان کے تحریری جوابات ان کی قوت اقتناع اور استدلالی بر واضح ثبوت ہیں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے بلا دعر میں اور یورپ کے سفر سے واپس ہو کر مولانا شمس صاحب کو بطور پیچھے مستقل مبلغ کے دمشق بھجوا یا۔ ان سے پہلے حضرت سید زین العابدین علیہ السلام صاحب نے شام میں اور حضرت شیخ محمود اظہر صاحب عرفانی نے مصر میں تبلیغ احمدیت کی بے حد تجربہ ایک باقاعدہ اور مستقل مبلغ کا کام ہوتا ہے، وہ بلا دعر میں بہت محترم مولانا شمس صاحب رضی اللہ عنہ نے ہی سب سے پہلے ارا فرمایا ہے۔ دمشق کے شاہانہ جملہ کے بعد حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے ارشاد پر مولانا شمس صاحب خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے فضل سے اسی جگہ آپ کو بہت کامیابی حاصل ہوئی اور مخلصین کی ایک شاخیں جماعت آپ کے ہاتھ پر سنبھل چکی ہیں۔ داخل ہو گئی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے مولانا شمس صاحب کو دستی بخت لینے کا اختیار دے رکھا تھا۔ ۱۹۳۱ء میں جب میں نے مولانا شمس صاحب سے اس مشن کا چارج لیا تو حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہ کی طرف سے مجھے بھی دستی بخت لینے کا اختیار دیا گیا۔ مولانا شمس صاحب نے شام و فلسطین میں ایسے یا کیرہ اور دائمی آثار چھوڑے ہیں جو تاریخ احمدیت کا مستقل حصہ ہیں۔ وہ لوگ مولانا شمس صاحب کو بعد میں بھی زندگ آنگھوٹا اور دینی دعاؤں کے ساتھ یاد کرتے تھے اور اب تو حضرت مولانا کی وفات کی خبر سے ان میں سے زندہ احمدیوں

مولانا شمس رضی اللہ عنہ نے اسلام و احمدیت کی بے لوث خدمات میں زندگی گزار دی ہے۔ زمانہ طالب علمی سے لے کر آخری سانس تک وہ اسلام کے لئے شمس کے پروانے کی طرح شمس بان ہوئے رہے۔ انہوں نے ۱۹۱۹ء میں پنجاب یونیورسٹی سے مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا تھا۔ اور خاکا رستہ ۱۹۲۴ء میں اس طرح ان میں اور بھی میں پانچ برس کا فاضل تھا۔ مدرسہ احمدیہ کی تعلیم کے دوران مجھے کچھ عرصہ کے لئے ان کا ہم مکتب ہونے کا شرف بھی حاصل ہوا۔ مدرسہ احمدیہ کا نصاب ان دنوں آٹھ سال کا تھا۔ آٹھ برس میں مولوی فاضل کا امتحان دیا جاتا تھا۔ گویا مولانا شمس صاحب آخری جماعتوں میں تھے اور میں ابتدائی جماعتوں میں رہتے تو اب وہ کہ ان کے اور وہ ہرے احباب کے مضامین تشبیہ الاقانہ و دیگرہ میں پڑھ کر مجھے مدرسہ کی دوسری جماعت میں ہی احساس ہوتا تھا کہ جب ہم بڑے ہو کر مضمون لکھنے کے قابل ہوں گے شاید اس وقت تک یہ علماء صاحبان سب مضامین ختم کر دیں گے۔ میرے شوق اور پیکین کی سادگی کا ایک نمونہ تھا۔ ہر حال مولانا شمس صاحب حضرت قاضی امین صاحب کی صحبت کے زیر اثر مدرسہ کی آخری جماعتوں میں کافی مضمون لکھتے رہتے تھے۔ میں نے جب اسلامیات میں تیسری جماعت میں اسلام اور تنوار کے زیر عنوان لکھا۔ اور جناب سرور میریوسف صاحب مرحوم ایڈیٹر انہار نوس نے اسے عمدہ ریباکس کے ساتھ اخبار کے ادارتی کالموں میں مشائخ فرمایا تو مولانا شمس صاحب نے اسے ازراہ مذاق مدرسہ کے صحن میں مجھے کہا کہ اچھا اب تو مضامین بھی مشورہ ہوتے ہیں۔ حضرت مولوی صاحب موصوف کی طبیعت بڑی شگفتہ تھی۔ جوانی میں تو مسکراہٹ ہر وقت ان کے چہرہ پر کھیتی تھی۔ آخری حصہ زندگی میں بھی باجموم ہنس کو بات کرتے تھے۔ مولانا شمس صاحب کو علم کا بہت شوق تھا۔ عطا لہر بکثرت کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کے ذمہ بھی نہایت عمدہ عطا فرمایا تھا۔ اسلام و احمدیت کے لئے جو معمولی غیرت

احمدی نوجوانوں کے

جو بادہ کش تھے پرانے وہ اٹھتے جاتے ہیں

کہیں سے آپ بچائے دوام لاسانی

(محترمہ ماسٹر نواب المدین صاحبہ ایم اے - ملتان)

رعایا کو لٹ گھسٹ کو جو عمل جینے لگے تھے
آج وہ ایران بیٹے ہیں۔

پیدہ داری ہی کندہ بر کاخ کمرنی عنایت
بوم زوت محی زندر کتبہ افراسیاب

جب وہ لوگ خالی ہاتھ دنیا سے اٹھ گئے
تو ہمارے کفن میں بھی کوئی جیب نہیں ہوگی

محنت ہمشقت کی توڑی سی گمانی حرام کی
بے انتہا دولت سے افضل ہے۔

خدا تعالیٰ نے انسان میں بے شمار
جہت انگیز طاقتیں رکھی ہیں۔ انہیں بروکھا

لائیں اور ان سے کام لیں۔
درہمیں آدمی کا برفخانی ہی کندہ

آدمی را طرند این جاوے کا ہے حال
ریل گاڑی، موٹر کار اور سوائی جہاں نہ

سے نازک نہیں ہوتے تھے۔ بلکہ ذہین اور
صنعتی لوگوں کی شعاں روز کو مشینوں کا

نتیجہ ہیں۔ اگر وہ لوگ جانگذا زحمت نہ
کرتے تو ہم لوگ آج بجائے کاروں کے

گڑھوں پر سفر کرتے۔
خدا تعالیٰ نے دماغ انسانی میں

ایسے جہت انگیز جوہر رکھے ہیں کہ صحیح
طور پر ان کی پروہرش کی جائے اور

ان سے کام لیا جائے تو غیر معمولی نتائج
حاصل ہوتے ہیں۔ اور اگر انہیں بیکار

چھوڑ دیا جائے تو ضائع ہو جاتے ہیں۔
اپنی خدا داد صلاحیتوں کو عزم و استقلال

سے کام میں لائیں۔ وہ اعتماد جس سے
پہاڑوں کو اپنی جگہ سے ہرا کیا جا سکتا ہے

اپنی ذات پر یقین و سہمہ نہا ہے۔ اس سے
انسان خدا کے فضلوں کا وارث بنتا ہے۔

یہ کام مشکل ضرور ہے لیکن دریا کو عبور
کرنامی بہاوری ہے ورنہ بہاؤ کے ساتھ

توڑ دیا بھی بہتا رہتا ہے۔
یا وہ ہے کہ محنت و مشقت کی عادت

طبعی نہیں، کسٹانی ہے اس لئے محنتی لوگوں
کا نمونہ سامنے رکھ کر کام کریں۔ حضرت

نبی کریم، خلفائے راشدین، حضرت
مسیح موعود اور ان کے خلفائے کرام

کی زندگی کا نمونہ آپ کے سامنے ہے۔ نہ
کبھی دن کو دن کچھا ندرات کو رات کی جو کچھ

خدا تعالیٰ نے ان کے سپرد کیا رات دن
اسی میں محو رہے۔ ۳۴

حوت کا قانون تو اٹل ہے اس کا
روکھا کسی کے بس کا روک نہیں لیکن اس

خلاق کو پرانا کرنا آپ لوگوں کے اختیار میں
ہے۔ اور کسی قوم کے زندہ رہنے کا یہی گ

ہے۔ پس اپنے آپ کو اس طرح ڈھالیں
کہ علم و فضل، تقویٰ و طہارت، ہم و فرست

اور اخلاقِ فاضلہ میں آپ کی شخصیت
نمایاں نظر آئے۔ یہ صفات کسی خاص طبقہ

کے لئے مختص نہیں ہیں بلکہ ہر فرد اپنا اپنی
جگہ علی قدر مراتب ان سے بہرہ باب

ہو سکتا ہے۔ ایک احمدی کان، عالم تو
مکن ہے نہ بن سکے لیکن اپنی جگہ دیگر

کسانوں میں جتنا نظر آنا چاہیے۔ اسی
طرح احمدی غالب علم، تہذیب، ارشاد

و کمال، ملازم، غرض ہر شخص اپنے ماحول
میں ایسا نمایاں ہو اور اسلام کا ایسا

نمونہ پیش کرے کہ دوسرے لوگوں پر
اس کی برتری خود بخود ظاہر ہو۔

اسجمل اخلاقِ فاضلہ کا قطع ہے
دولت اور صرف دولت ہی انسانی

زندگی کا مقصد رہ گیا ہے۔ پہلے کوئی
امیر اگر رشوت لیتا تھا تو لوگ ہیران

رہ جاتے تھے اب اگر کوئی رشوت نہ
لینے والا ہو تو اسے چہرت سے دیکھتے

ہیں۔ ہر قسم کی برائیوں کا دور دورہ
ہے۔ ان حالات میں اگر آپ اخلاقِ

فاضلہ کا مظاہرہ کریں تو دنیا کے لئے
یقیناً اچھے ہو گا اور سلسلہ کی عظمت

کا باعث۔
اسلام آپ کو دولت کمانے سے

بہیں روکتا۔ جائز ذرائع سے کمائیں اور
خوب کمائیں۔ لیکن جائز ذرائع سے کمائیں

اور اسلام کے احکام کے مطابق خرچ
کریں۔ یہ بات بڑے نظر رہے کہ ہمیں ہر حال

مرنا ہے اور خدا تعالیٰ کے حضور اپنے
تمام اعمال کا جواب دینا ہے۔ اس دنیا

میں بڑے بڑے عظیم ایشان تہنشاہ
آئے جو کسی کو خاطر میں نہ لاتے تھے

لیکن
بیک جنبشِ چہر رخ نیلوقری

نے نادر، بجا ماندوے ناموری
آج ان کا نام و نشان بھی باقی نہیں۔

اور دل کے غریب و مسکین
خادم دین امتین و مبلغ
اسلام و احمدیت کی جہادی
پیر آپ سے بھی دلی تعزیت
کریں۔ سو میں اس شخص
کی وفات پر آپ سے دلی
تعزیت کرتا ہوں جس کی
وفات موت العالم
موت العالم کی
مصداق ہے

سیدنا حضرت مرزا بشیر احمد صاحب
رضی اللہ عنہ نے ہمارے استاذ حضرت
حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ
عنه سے ذکر پر ۱۹۶۰ء میں تحریر
فرمایا تھا کہ:-

”کاش اگر حضرت حافظ
صاحب اس وقت زندہ
ہوتے تو محترم مولوی ابوالحسن
صاحب اور محترم مولوی
جلال الدین صاحب جس
کے علمی کارناموں کو دیکھ کر

ان کو کتنی خوشی ہوگی کہ میرے
شاگردوں کے ذریعہ میری
یاد زندہ ہے۔“ (الفرقان، ستمبر ۱۹۶۰ء)
اگر تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ حضرت
نفس صاحب کے درجات کو بلند فرمائے

اور سلسلہ کو ہمیشہ ایسے شخص اور بے لوث
خادمِ عمل فرماتا رہے۔ آمین +

جہاد کا نمونہ قائم فرمایا۔ دنیا کے کونے کونے
میں ان کے رخ درجہات کے لئے دعائیں
ہو رہی ہیں اور رہتی دنیا تک ان کا ذکر
باقا رہے گا۔ یہ بات بھی آپ کی عظمت کو
بڑھانے والی ہے کہ آپ کی وفات حالت
سفر میں (سرگودھا میں) اچانک ہوئی ہے
اس طرح آپ حدیث نبویؐ کی موتِ غربت
شہادت کے بھی مصداق ہیں۔ حضرت
مولوی صاحب موصوف ایک صاحبِ رؤیا
و کشف بزرگ تھے مستجاب الدعوات تھے۔
اگر تعالیٰ کے خاص فضلوں کے وارث تھے
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات کو
بلند فرمائے اور آپ کو اپنے قریب خاص
میں بلگردے۔ آمین۔

عزیزم محترم شیخ محمد حنیف صاحب
امیر جماعت احمدیہ کو شہ نے جن سے حضرت
مولانا کو خاص انس تھا مجھے اپنے تئیں تا
میں حضرت مولانا کی صفات کا ذکر کرتے ہوئے
لکھا ہے کہ:-

”آپ کا ہر عزم و مغفور کے ساتھ
ایک خاص تعلق بھی تھا اور
وفاتِ حسنة بھی آپ کا
ہم سب پر محبت حق ہے کہ اس
جلیل القدر، متقی، پرہیزگار
عالم بے بدل، قیہ، مفسر
قرآن، بامیہ ہمدرد، کوششِ طبیعت
اور فقیہ طبع، علیم، شاکر،
صابر، متواضع، منکسر المزاج

خدا نماز باجماعت کی پابندی کریں

اسلام نے نماز باجماعت پڑھنے کی بار بار تاکید فرمائی ہے۔ نماز باجماعت کے
انجام سے انسان متعدد نیکیوں کے بحالانے کی توفیق پاتا ہے۔ اور یہ سب نیکیاں
اس سے دور ہو جاتی ہیں۔ اسلئے تمام خدام نماز باجماعت ادا کرنے کا عزم بالجزم
کریں۔ سیرتِ احسنہ فصلی عمر فرماتے ہیں:-

”خدام الامم کی سب سے
بڑی غرض یہ ہے کہ وہ علی
اخلاق سے لیں۔ نیکی کے
کام بجا لائیں اور پابندی
نماز کی عادت ڈالیں۔ تمہارا
فرض ہے کہ تم سب لوگوں
کے پاس جاؤ اور ان میں
نماز باجماعت کی پابندی کی
عادت پیدا کرو۔“ (مفصل، اکتوبر ۱۹۶۰ء)
(مصلحتاً تمہاری عادت اور الاحسنہ سیرت)

”مہم تقویٰ کو اپنا شعار بناؤ۔
ہرگز نیکی کی جڑ یہ اکتا ہے
اگر یہ جڑ ہی سب کچھ رہا ہے
آپ زبان سے تبلیغ نہ بھی کریں تو آپ کا
تقویٰ خود ہی ایک فسح نصیب بن
جائے گا۔
غرض اپنے اندر ایک انقلاب پیدا
کریں محنت چھوڑ دیں اور خدا تعالیٰ کے
فضل کو جذب کرنے والی صفات پیدا کریں
اور دنیا کو دکھا دیں کہ ہم میں سے اگر ایک مرتا
ہے تو ایک ہزار اس کی جگہ لینے کے لئے
موجود ہوتا ہے۔
خدا تعالیٰ ہمیں اپنی رضا پر چلنے کی
توفیق عطا فرمائے +

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ الغریز

کراچی میں درود مسعود

(مکرم مولوی محمد اجمل صاحب شاہد ایم لے مرنی مسعود حویہ)

جماعت احمدیہ کراچی کی یہ انتہائی خوش قسمتی ہے کہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بصرہ اپنے عمر خلافت میں اپنی بارگاہی تشریف لائے گو حضور کا قیام بہت مختصر تھا لیکن جماعت کی مسرتوں کو اس نے چار چاند لگا دئے۔ حضور کی ہمیشہ قیمت نفاذ اور مجالس علم و عرفان جماعت کے لئے ازیادہ ایمان کا موجب بنی۔ حضور جب یہی مجلس میں رونق افروز ہوتے جماعت کا ہر فرد شادان و فرحان نظر آتا۔ اسے پھر ایک جیسے عمر کے بعد معارف قرآنی اور اسلامی ربانی سننے کا موقع ملا۔ ایک بار پھر جماعت نے اس کیفیت و لذت کو محسوس کیا جس کو اس سے پیشتر وہ حضرت صالح موعود رضی اللہ عنہ کی کراچی میں تشریف آوری پر محسوس کرتی رہی حضرت اندلس سڑھ کا دورہ مکمل فرما کر حیدرآباد تشریف لے آئے تھے۔

مؤاجرت چوہدری احمد مختار صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی۔ مکرم مولوی عبد الملک صاحب مرنی سلسلہ کراچی سے چند دیگر احباب کے حضور کو لینے کے لئے کراچی کے لئے حیدرآباد پہنچے حضور کا قافلہ کراچی کے لئے ۲۶ جولائی ہوا۔ جماعت حیدرآباد کے نمائندگان بھی حضور کو الوداع کہنے کے لئے پندرہ بیس میل تک قافلہ کے ہمراہ آئے۔ ایک مقام پر چنانچہ حضور نے ان نمائندگان کو خوش فضا خوش اور اجتماعی دعا کروا کر انہیں واپس جانے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ کراچی جاتے ہوئے سہ پہر کو راستہ میں مکی جمیل کے کٹرے سے حضور اودھنقلنے چائے نوش فرمائی جس کا انتظام جماعت کراچی نے کیا تھا۔ پانچے شام حضور اپنی قیام گاہ ہاؤسنگ سرائی میں پہنچے۔ یہاں تمام احباب نے سو در سے اپنے پیارے امام کے دیدار کے لئے چشم پارہ وا ہوا انداز میں حضور کا استقبال کیا اور ذرا محبت سے نگرے بلند کئے۔ حضور نے سید کو شرف صحافتی بخشا اور مغرب و عشاء کی نمازیں اور نمازیں۔ حضور کے کراچی میں درود مسعود کی خبر فرمایا تمام صحافی اخبارات میں شائع ہوئی۔ احمد فرٹو بھی شائع ہوئے اس اہلست چوہدری نجما احمد صاحب کے قرند

۱۳۵

ذمیر احمد صاحب کی دعوت و تیرہ بجے حضور نے ازراہ شفقت اس میں شرکت فرما کر دعا فرمائی۔ حضور کے قیام کے دوران جماعت نمازیں حضور کی اقتدار میں ادا کرتی رہی۔ عموماً روز صبح دس بجے سے ایک بجے تک انفرادی ملاقاتوں کا پروگرام ہوتا۔ جماعت کے اور غیر از جماعت احباب ملاقات کے لئے تشریف لاتے یہے اور تیرہ بجے شام جماعت احمدیہ کراچی کی مجلس عاملہ نیز انعام اللہ اور حجاز الامیر کی مجالس عاملہ اور حلقہ جماعت کے پریذیڈنٹ صاحبان کا مشترکہ اجلاس حضور نے طلب فرمایا تمام احباب کا قیام حضور سے کیا گیا مختلف شعبہ جماعت سے منتخب کارکنوں سے حضور نے بعض امور دریافت فرمائے۔ ان اہل حضور نے تفہیم قرآن اور بعض دیگر امور کے متعلق نفاذ اور ذمہ داریاں ہدایت بیان فرمائیں نماز مغرب و عشاء کے بعد حضور نے مجلس عرفان میں جماعت کے دستوں کے مولانا کے جوابات دئے اور سلسلہ روزانہ جاری کیا۔ تاشکان علم و معرفت ہر مجلس میں اپنی تسلی اور اطمینان کے لئے مختلف مسائل دریافت کر کے اپنی تشکیلی سمجھانے رہے

۲۲ فروری کو بعد نماز فجر حلقہ دستگیر کلاؤں کی مسجد کا تنگ بنیاد کہنے کے لئے تشریف لے گئے حلقہ کے پریذیڈنٹ چوہدری نور احمد صاحب اور دیگر احباب نے حضور کا استقبال کیا حضور نے ایک ایک ایسے اپنے دست مبارک ہیں سے کریمتک دعا فرمائی۔ پھر سکونیت فرمایا۔ اس کے بعد پھر مزید انیس صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور امیر جماعت درمیان سلسلہ سے رکھیں۔ پھر اجتماع دعا حضور نے کراچی و واپس پھر حضور نے ازراہ شفقت سلسلہ کے پرانے خادم حضرت سلیم خلیل احمد صاحب مومنجھی کی مکان پر چائے نوش فرمائی اور دعا فرمائی۔

دس بجے سے ایک بجے تک انفرادی ملاقاتوں کا پروگرام جاری رہا۔ شام کو چار بجے احمدیوں میں بخیر اناراملہ کو پورے دو گھنٹوں تک حضور نے محاف بہ فرمایا۔ آپ نے احمدی نوادین کو تربیت اولاد کی طرف خصوصییت سے توجیہ

تعمیر فرمائی کہ وہ اپنے اپنے دائرہ میں مستعدی سے کام کریں۔ اور باہمی تعاون کو قائم رکھیں تاکہ جماعتی اتحاد و مضبوط ہو جائے۔

۲۳ بجے شام حضور مکرم چوہدری نجما صاحب کی کوچھی پر بیگم صاحبہ کے ہمراہ تشریف لے گئے اور انہیں چار گھنٹوں تک صاحبان ایدہ و سیکرٹری مرحوم احمد صاحب نے دعا فرمائی۔ مرحوم بیگم صاحبہ کی وفات پر تخریر فرمائی۔ مرحوم بیگم صاحبہ کے بڑے بھائی اور سلسلہ کے دیگر بھائی تھے۔

نماز مغرب و عشاء کے بعد ساری جماعت کی ملاقات کا پروگرام تھا۔ چنانچہ حضور نے تمام حلقہ جماعت کے احباب کو بالترتیب صرف صحافتی بخشا۔ احباب اپنی اپنی حضور کی خدمت میں پیش کرتے۔ حضور نے ہنس مزاح سے ان کو سنا کر صریح ہدایات دیں اور دستوں کے صریح امور دریافت فرمائے دو ڈھائی گھنٹہ تک یہ سلسلہ جاری رہا اور یہ سارا مرحلہ حضور کے لئے رہے۔ ان اہل بدعت سے بیعت کر کے بیعت کی۔ آپ ان کے بھی حالات دریافت فرماتے رہے۔ اس موقع پر آپ نے ان کے ایسوی لفظ کے نمبروں کو بھی طلب فرمایا تھا اور انہیں بھی صریح نفاذ فرمایا۔

۲۴ فروری حضور کی درسی کی تاریخ متعین جماعت کے احباب ۔ ۔ ۔ ۔ ۔ ۔ ۔ ۔ ۔ ۔ اور غیر ان جماعت دستوں کی آمد کا سلسلہ صبح سے ہی شروع ہو گیا۔ حضور نے صبح دس بجے سے ایک بجے تک ملاقات کا موقع عطا فرمایا تیرہم حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بصرہ نے ان دن صبح دس بجے حضور کی ہال میں خوانین کے اجلاس عام میں شرکت فرمائی اور انہیں سادہ زندگی۔ اطاعت امام اور تربیت اولاد و تسلیم قرآن کی طرف توجہ دینی اذراہ توجہ دلائی۔ حضور کے دوران قیام خوانین قیام گاہ پر بیگم صاحبہ کے نفاذ سے مستفید ہوتی رہیں۔

۲۵ فروری بروز جمعہ صبح کے وقت انفرادی ملاقاتوں کا سلسلہ جاری رہا۔ نماز جمعہ کے لئے حضور احمدیہ ہال تشریف لے گئے۔ ہال کھلی کھینچ حاضرین سے پھر ہوا تھا۔ ہال کے باہر بھی تیارانے لگا کر رکھوں پر نماز کی اور مسجد کا انتظام کیا گیا۔ خوانین کی تینوں گیلیاں بھی ہوئی تھیں اور جن کو ہال جلکہ بنی سٹی انہوں نے ہال کھینچ پر نماز ادا کی۔ کئی سالوں کے بعد جمعہ کے روز ہمارا اتنا بڑا اجتماع دیکھنے میں آیا بغیر جمعہ میں حضور نے آپ کے رب دا عتصموا بحبل اللہ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے "حبل اللہ" کے مفہوم بیان کیا اور نے اور بتایا کہ اس کا تعلق آیتنا استخلف سے ہے پھر اس نفل کو حضور نے واضح فرمایا اور جماعت کی ذمہ داریاں کی

انکارِ عالم میں تبلیغِ اسلام کو وسیع کر دینے کی ضرورت اور طریق

تحریکِ جدید کے سر دفتر کا جماد بعد میں آنے والے دفتر کیلئے معقول تعداد میں سے جماد بعد

سیدنا حضرت صلح المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے فرمایا ہے:-

”تحریکِ جدید کے جذبہ کے سلسلہ میں میں دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا ہوں کہ ہر احمدی جس نے دفترِ اول میں حصہ لیا ہے اسے کوشش کرنی چاہیے کہ کم از کم ایک آدمی دفترِ دوم میں حصہ لینے والا کھڑا کرے جس طرح آپ لوگ کوشش کرتے ہیں کہ آپ کی جہانِ نسل جاری رہے کی طرح آپ لوگ کو یہ بھی کوشش کرنی چاہیے کہ آپ کی روحانی نسل جاری رہے اور

روحانی نسل کو بڑھانے کا ایک طریق

یہ ہے کہ ہر وہ شخص جو تحریکِ جدید کے دفترِ اول میں حصہ لے چکے وہ عہد کرے کہ نہ صرف آئندہ وہ خود پوری باتوں کے ساتھ اس تحریک میں حصہ لیتا رہے گا بلکہ کم از کم ایک آدمی ایسا ضرور تیار کرے گا جو دفترِ دوم میں حصہ لے اور وہ زیادہ آدمی تیار کر کے توبہ اور بھی اچھی بات سے دنیا میں لوگ صرف ایک بیٹے پر خوش نہیں ہوتے بلکہ چاہتے ہیں کہ ان کے پانچ پانچ سات سات بیٹے ہوں جس طرح دنیا میں لوگ اپنے اپنے پانچ پانچ سات سات بیٹے پسند کرتے ہیں اس طرح ہر شخص کو یہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ تحریکِ جدید کے دفترِ دوم میں حصہ لینے والے پانچ پانچ سات سات آدمی تیار کرے اور ہر دو برس کے دفتر میں حصہ لینے والا ہر شخص کو کوشش کرے کہ وہ تیسرے دفتر کے لئے پانچ پانچ سات سات آدمی کھڑے کرے اور تیسرے دفتر میں حصہ لینے والا ہر شخص کو کوشش کرے کہ وہ چوتھے دفتر کے لئے پانچ پانچ سات سات آدمی تیار کرے تاکہ یہ سلسلہ تباہت تک جاری رہے۔ اور اس پر دیکھیں تبلیغِ اسلام کے تقاضا کو زیادہ سے

دیکھیں کیا جانے کے لئے مرقول از القلم ۱۹ نومبر ۱۹۶۳ء

(دیکھیں الممال اولیٰ تحریکِ جدید)

مختلف مقامات پر احمدی جماعتوں کے تربیتی جلسے

دھیر کے کھان جلسہ گجرات

۲۲ نومبر بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ دھیر کے کھان جلسہ گجرات میں زیر صدارت کرم سلطان محمود صاحب انور شاہ بہ مہر ل سلسلہ ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا جس میں علماء و علم کے بعد کرم راجہ نصیر احمد صاحب مہر ل سلسلہ گجرات کرم چوہدری رشید الدین صاحب شاہ بہ مہر ل کھاریاں کرم مولوی عطاء الرحمن صاحب شاہ بہ کرم مولوی نصیر احمد صاحب شاہ بہ مہر ل اور صاحب صدر نے اہم ترینی اور سے متعلق تقاریر دیں۔ بعد عشاء دس بجے شب ختم ہوا۔

فتح پور ضلع گجرات

۳۱ نومبر بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ فتح پور ضلع گجرات میں زیر صدارت کرم سلطان محمود صاحب شاہ بہ مہر ل سلسلہ گجرات ایک تربیتی جلسہ ہوا۔ علماء و علم کرم جو کرم محمد شریف صاحب سلسلہ سیت المانی نے کی۔ نظم عزیز م مرزا نعیم الدین صاحب نے کی۔ ازال بعد کرم عطاء الرحمن صاحب شاہ بہ کرم راجہ نصیر احمد صاحب ناصر احمد کرم چوہدری رشید الدین صاحب اور صاحب صدر سے تقاریر دیں۔ جلسہ فجر و سخن مانت کے اثناء اختتام پذیر ہوا۔ لاؤڈ سپیکر کا انتظام بھی تھا۔ بیرون جماعت سے آنے والے دوستوں کی رہائش اور کھانے کا معقول انتظام تھا۔

مولنگ ضلع گجرات

۳۰ نومبر بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ مولنگ ضلع گجرات میں زیر صدارت کرم سلطان محمود صاحب شاہ بہ مہر ل سلسلہ ایک تربیتی جلسہ ہوا۔ علماء و علم کرم راجہ نصیر احمد صاحب شاہ بہ مہر ل اور نظم مولوی محمد شمس تھان صاحب نے پڑھی۔ ازال بعد کرم راجہ نصیر احمد صاحب شاہ بہ مہر ل گجرات کرم مولوی نصیر احمد صاحب شاہ بہ مہر ل اور صاحب صدر سے تقاریر دیں۔ راجہ نصیر احمد صاحب شاہ بہ مہر ل اور صاحب صدر نے اہم ترینی اور کی طرف توجہ دلائی۔

یہاں یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ کرم سید شعیب احمد صاحب، قائد ضلع گجرات نے ضلع گجرات میں ہونے والے تمام جلسوں میں لاؤڈ سپیکر اور دیگر ضروری انتظامات کے سلسلہ میں نہایت خلوص اور محنت کے ساتھ کام کیا۔ انشاء اللہ احسن انجام فی الدارين خیراً۔ جماعت احمدیہ مولنگ کے جملہ عہدہ داران و افراد نے نہایت محنت و دلوں سے جلسہ کو کامیاب بنانے کے لئے نفاذ کیا۔

مرالہ ضلع گجرات

۲۴، ۲۵ نومبر جماعت احمدیہ مرالہ ضلع گجرات کے زیر اہتمام دو اجلاس منعقد ہوئے۔ پہلا اجلاس بعد نماز عشاء ۱۰ بجے شب جاری رہا جس میں علماء و علم کرم بشیر احمد صاحب فاروقی نے کی۔ نظم محمود مستانی احمد صاحب نے پڑھی۔ ازال بعد کرم نصیر احمد صاحب شاہ بہ مہر ل سلسلہ اور سلطان محمد صاحب شاہ بہ مہر ل سلسلہ نے تقاریر دیں۔

دوسرا اجلاس ۲۵ کو ۱۰ بجے صبح کرم راجہ نصیر احمد صاحب ناصر مہر ل سلسلہ گجرات کی صدارت میں منعقد ہوا۔ علماء و علم کرم بشیر احمد صاحب بی بی نے کی اور نظم راجہ صاحب فاروقی نے پڑھی۔ ازال بعد مولوی محمد شمس تھان صاحب کرم مولوی عطاء الرحمن صاحب شاہ بہ مہر ل راجہ نصیر احمد صاحب ناصر مہر ل کرم مولوی نصیر احمد صاحب ناصر شاہ بہ مہر ل نے تقاریر دیں۔ بعد عشاء مجلس فجر و سخن دن کے ۱۲ بجے ختم ہوا۔

مقامی جماعت نے بیرون جماعت سے آنے والے جماعتوں کے تقاضا و طعام اور جلسہ کے دیگر انتظامات کو نہایت خوش اسلوبی سے سرانجام دیا۔ انشاء اللہ احسن انجام۔ دوران تمام مریبان سلسلہ نے درس اور خطبہ جمعہ میں احباب جماعت کو تربیتاً احمد کی طرف توجہ دلائی۔ خدا نخواستہ کے فضل و کرم سے بہت کامیاب رہا۔ الحمد للہ۔ (نامہ نگار)

ایک ضروری تبصیح!

الفضل کے ۲۲ دسمبر میں ایک معقول نگار صاحب نے حضرت مولانا شمس صاحب کے متعلق لکھا ہے کہ ”کھانا پوری حال ضلع گجرات میں موجود ہے آپ کا مشاہدہ لکھنا اچھا شے ہے۔ یہ بات اس طرح درست نہیں۔ اس مشاہدہ میں اس نسبت کی طرف سے استناداً المیزان حضرت حافظ رشید علی صاحب رضی اللہ عنہما مشاہدہ فرماتے۔ آپ کے ساتھ حسب شرط الطمانہ جو دعوانہ ہے اللہ میں مولانا شمس صاحب، مولانا علامہ احمد صاحب بریلوی، مولانا ظہور حسین صاحب بھی تھے۔ حضرت حافظ صاحب پرچہ لکھوات تھے آپ کے پرچہ دعوات مولانا شمس صاحب پڑھا کر سنا تے تھے۔ مولانا کلام احمد صاحب اور مولانا ظہور حسین صاحب سب بدینہ حضرت حافظ صاحب جو احاطات پیش کرتے تھے اس وقت یہ تیوں علی تبلیغ کلاس میں حضرت حافظ صاحب ان کے اولین شاگرد تھے۔ اس مشاہدہ لکھنے والوں میں جن سے حضرت حافظ رشید علی صاحب تھے۔ (ابو العطاء جانہ صہری)

داخلہ صنف ٹولک سپریم سرور میں لکھا جا۔ اس کلاس میں داخلہ کا امتحان تمام لاپھر ۱۳ کو ہو گا۔ صنف ٹولک سپریم ۱۹ تا ۲۵۔ امیداران مزید تفصیلات کے لئے لکھوات میں سنی سنی ایس ایچ سینٹیشن کلاس یا پوسٹل کالج لاہور سے درونت کر رہنا۔ (نامہ نگار)

ہمارے سوال (پہلے کیوں) دو خانہ خدمتِ خلق جبر پوٹ سے طلب کریں

ملفوظات حضرت مولانا محمد علی مجتہد صاحب مدظلہ العالی

جلد ۱۰۱ - ۱۰۲
۱۰۱ - ۱۰۲

۱۰۱ - ۱۰۲
۱۰۱ - ۱۰۲

۱۰۱ - ۱۰۲
۱۰۱ - ۱۰۲

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۱۰۱ - ۱۰۲
۱۰۱ - ۱۰۲

۱۰۱ - ۱۰۲
۱۰۱ - ۱۰۲

امانت تحریک جدید کی اہمیت

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں۔
۱۰۱ - ۱۰۲

۱۰۱ - ۱۰۲
۱۰۱ - ۱۰۲

۱۰۱ - ۱۰۲
۱۰۱ - ۱۰۲

۱۰۱ - ۱۰۲
۱۰۱ - ۱۰۲

فرحت علی جیولرز دی مال لاہور فون نمبر ۲۶۲۳

موجودہ دور کے تقاضوں سے آگاہ رہنے کے لئے انصار اللہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے

روزے انسان میں خدا تعالیٰ کو دیکھنے کی قابلیت پیدا کرتے ہیں

رمضان کے مبارک مہینے کی قدر کرو اور ان ایام سے زیادہ سے زیادہ نیک اعمال کرو

کو دیکھنے کی قابلیت پیدا کرتی ہے اس طرح انسان میں جب کوئی بھوکا رہتا ہے تو وہ خدا تعالیٰ پر احسان نہیں کرتا بلکہ خدا تعالیٰ کے احسان جناب ہے کہ اس نے اسے روحانی گزروں کو دور کرنے کا موقع بہم پہنچا دیا۔ کیونکہ اگر انسان کو بھوکا نہیں رکھتے جب کسی شخص کا سب سے زیادہ بھوکا ہے یا جھڑ پھرتی ہے اور اسے اس کی حاجت میں دیکھتے ہیں تو خدا تعالیٰ سے اسے آگے آگے دیکھنے کے موقع بھی پیش کرتے ہیں لیکن کوئی شخص نہیں کہتا کہ خدا تعالیٰ نے اسے کھانے کی حاجت سے پہلے ہی کھانے کا موقع دیا۔ بلکہ وہ ڈاکٹر کا احسان تسلیم کرتا ہے۔ کیونکہ اگر وہ کھانے سے پہلے اس کی باقی زندگی بچ جاتی ہے اگر اسے خاطر نہ دیا جاتا تو اس کی ۳۰-۲۰ سال کی باقی زندگی ختم ہو جاتی۔ اس طرح رمضان کے روزے سے ایک انسان کی باقی روحانی زندگی کو نیا رکھنے کا ایک ذریعہ ہی اگر کوئی شخص ان نافرمانی کو برداشت نہیں کرے کہ تو اس کی مدد و حمایت مر جائے گی اور اس کے نتائج ظاہر ہی ہیں اس دن کی زندگی تو خدا تعالیٰ سے اعلیٰ اور دائمی زندگی اگلے جہان کی ہے اگر وہ برباد ہو گیا تو کیا فائدہ نہیں ہے اس مہینے کی قدر کرنا چاہیے اور اللہ دلداری کو صحیح طور پر استعمال کرنا چاہیے جتنے جہان دنوں کو صحیح طور پر استعمال کریں گے ان ہی جہانوں سے وہ نذر دور ہوں گے جو اللہ ہی انہیں بھوکا مبارک زندگی کو ختم کر دیتے ہیں۔"

الفضل ۹ مارچ ۱۹۷۰ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ رمضان کی برکات اور روزوں کے فوائد بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:۔

پھر فرماتا ہے روزوں کے متعلق خدا تعالیٰ نے یہی اصول مقرر فرمایا ہے کہ روزہ صرف خود ابتداء سے آگے نہیں رہتا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے روزے سے پہلے ہی انسان کو اپنی قیامت سے ہمارا جو جانا ہے تو اس وقت خدا تعالیٰ اسے روزے سے محافط کر دیتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ روزے بعد میں رکھ لیتا۔ لیکن ان حالات کے سوا سال بھر کے دنوں کو دور کرنے کے لئے رمضان ہی روزے رکھنا ایک جوہن کے لئے نہایت ضروری ہے اگر نہ زیادہ ہو جائیں تو وہ اس کے لئے بلاغت کا موجب ہوں گے۔ جو شخص سال بھر میں رمضان کے روزے نہ لے اور دوسرے سال کے روزے آجائیں اس کے اندر دو سال کا زہر پیدا ہو جائے گا۔ اور اگر وہ تین سال کا زہر جمع ہو جائے گا جو اس کے لئے یقیناً مہلک ثابت ہوگا۔ اور اس کے اندر کسی سمیٹا اور نیشیائی پیدا ہو جائیگی

پھر فرماتا ہے روزوں کے متعلق خدا تعالیٰ نے یہی اصول مقرر فرمایا ہے کہ روزہ صرف خود ابتداء سے آگے نہیں رہتا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے روزے سے پہلے ہی انسان کو اپنی قیامت سے ہمارا جو جانا ہے تو اس وقت خدا تعالیٰ اسے روزے سے محافط کر دیتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ روزے بعد میں رکھ لیتا۔ لیکن ان حالات کے سوا سال بھر کے دنوں کو دور کرنے کے لئے رمضان ہی روزے رکھنا ایک جوہن کے لئے نہایت ضروری ہے اگر نہ زیادہ ہو جائیں تو وہ اس کے لئے بلاغت کا موجب ہوں گے۔ جو شخص سال بھر میں رمضان کے روزے نہ لے اور دوسرے سال کے روزے آجائیں اس کے اندر دو سال کا زہر پیدا ہو جائے گا۔ اور اگر وہ تین سال کا زہر جمع ہو جائے گا جو اس کے لئے یقیناً مہلک ثابت ہوگا۔ اور اس کے اندر کسی سمیٹا اور نیشیائی پیدا ہو جائیگی

دیوڈیشیا میں اکثریت کی حکومت قائم ہونی چاہیے

باغی حکومت کے خلاف سخت اقدامات کئے جائیں، صدر ایوب

سکھو۔ ۸۔ دسمبر۔ صدر ایوب خان نے اعلان کیا ہے کہ پاکستان دیوڈیشیا میں اکثریت کی حکومت کا حامی ہے اور دیوڈیشیا کے تمام لوگوں کا حق دلانے کے لئے ایان سمجھوتہ کی باغی حکومت کے خلاف سرکون اقدام کیا جانا چاہیے۔ انہوں نے آج سکھر میں اجاری نائنڈس سے بات چیت کرتے ہوئے مزید کہا کہ ایان سمجھوتہ نے دیوڈیشیا کے مسئلے کا پر امن حل متروک کر دیا ہے۔ سوجڈی انڈسٹریاں کھلیں گے۔

صدر نے کہا ہے کہ دیوڈیشیا کے ایان سمجھوتہ بالکل ہی لچھ کر رہے ہیں جو کہ ان کے بھروسے نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان نے ہمیشہ امرینقی عوام کی حمایت کی ہے اور ہم اب بھی یہی کہتے ہیں کہ دیوڈیشیا میں اکثریت کی حکومت قائم ہونی چاہیے۔ دیوڈیشیا کے حالات کے متعلق کہیں کہیں کوئی ایان سمجھوتہ کے خلاف حوزہ انتظامیہ کی پابندی مانگنے کی حمایت کی ہے۔

وہ عدالت گندم کے شٹاک کی قیمت کا حکم بھی لے سکتی ہے یہ شٹاک مع بلنگ کے ضبط کیا جا سکے گا۔

۲۶ نومبر ۲۰۰۹ء

گورنر محسبی نے بینوں کو گندم کے شٹاک اعلان کرنے کا حکم دے دیا

بینوں کو گندم کے ذخائر حکومت کے حوالے کرنے ہوں گے

لاہور۔ ۸۔ نومبر۔ گورنر محسبی نے پاکستان جسٹس ججمنٹ نے جرم بھر کے تمام بینوں کو حکم دیا ہے کہ ان کے قبضہ میں گندم کا جس قدر شٹاک ہے یا گندم کی جو مقدار بینوں کے پاس رہیں رکھی ہو ہے۔ اس کے شٹاک کا تین دن کے اندر اعلان کر دیا جائے۔ گندم کے اس شٹاک کی اطلاع دار بجیٹ خود محسبی پاکستان کو دی جائے اور ڈاکٹر گورنر نے حکم دیا کہ جس قدر حکومت کے قبضہ میں ہے اس کی قیمت کی جائے۔ گندم کی قیمت کا تعین حکومت کرے گی اس شٹاک کی اطلاع دہری کرنے والوں کو تین سال قید اور شٹاک کی ضبطی کی سزا دیا جائے گی۔

حوسبے میں فراڈی صورت حال کو بہتر بنانے کے لئے علی گورنر نے ایک انتہائی اہم قدم اٹھایا ہے انہوں نے بینوں کو شٹاک کا اعلان کرنے کے متعلق ایک حکم جاری کیا ہے جو دیوڈیشیا کے دیہات اور کوریشنز آف شٹاک جیکب آباد ۱۹۶۶ء کے تحت یہ حکم فی الفور نافذ ہوگا۔

اس حکم کے ذریعہ بینوں پر یہ پابندی عائد کر دی گئی ہے کہ وہ گندم کے شٹاک کسی شخص کو فروخت نہیں کر سکتے۔ گندم کے تمام